

Distr.: General 20 November 2002

Original: Russian

Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

Содержание

Пункт 77 повестки дня: Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели после даты издания на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.

Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

Пункт 77 повестки дня: доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (продолжение) (A/57/207, A/57/314—A/57/318, A/57/421)

- 1. **Г-н Яхья** (Ливийская Арабская Джамахирия) говорит, что в докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях содержится документально подтвержденная информация о действиях израильских оккупационных сил против палестинского народа, предпринимаемых в последнее время якобы под предлогом борьбы с терроризмом. Оккупационные власти оснащены самым современным оружием, поставляемым одной из крупных держав, закрывающей глаза на применение этого оружия против беззащитных палестинцев, которым приходится воевать камнями против танков.
- Игнорируя волю международного сообщества, Израиль отказывается признать многочисленные резолюции и решения международного сообщества, в которых осуждаются его действия на оккупированных территориях, и не выполняет положения четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Израиль является единственной страной в мире, которая рассматривается Советом Безопасности в качестве оккупационной державы. Это — единственная страна, отказывающаяся признавать резолюции Совета Безопасности. Являясь свидетелем творимых Израилем военных преступлений и проводимой им политики государственного терроризма, Совет Безопасности не выполняет свои обязанности в силу позиции, занимаемой одним из его постоянных членов. Резолюции Совета Безопасности лопжны выполняться, причем не на избирательной основе. Отказ Израиля выполнять резолюции Совета ведет к снижению авторитета этого органа и подрывает способность его обеспечивать соблюдение положений Устава и поддержание международного мира и безопасности. Гнусные действия Израиля по продвижению своих политических и экономических интересов вызывают чувство разочарования, безысходности и гнева у населения арабских и исламских стран.

- 3. В основе проблемы лежит израильская оккупация. Международному сообществу следует оказать на оккупационные силы давление, с тем чтобы заставить их уйти со всех оккупируемых территорий. Уход Израиля единственный путь к миру. Это позволит палестинцам создать государство на своей земле. Ливийская Арабская Джамахирия с нетерпением ожидает того дня, когда международное сообщество сможет выполнить свою обязанность по обеспечению мира в этом непростом районе планеты.
- Г-н Чоудхури (Бангладеш) говорит, что в докладах Специального комитета находят наглядное отражение опустошительные последствия действий и политики Израиля на оккупированных территориях для палестинского гражданского населения. Они свидетельствуют также о вопиющем несоблюдении Израилем прав человека палестинцев. Незаконная оккупация сама по себе со всей очевидностью является серьезным нарушением прав человека. В этих условиях сопротивление, оказываемое палестинцами, представляет собой вполне естественную ответную реакцию, на которую у них есть законное право. Действия Израиля по подавлению этого сопротивления попирают все известные международные гуманитарные нормы. В поддержку таких действий Израилем приняты законы и административные меры. Политика уничтожения домов не оставляет жертвам этих вопиющих по бесчеловечности актов никаких средств правовой защиты. Жесткие законы о задержании, применение на неизбирательной основе чрезмерной силы, нанесение целевых ударов по домам мирных жителей, использование палестинских гражданских лиц в качестве живого щита — все это примеры вопиющих нарушений международного права, в частности четвертой Женевской конвенции, положения которой применимы в отношении оккупированных палестинских территорий, включая сирийские Голаны.
- 5. Следует признать, что центральное место в любом обсуждении палестинской проблемы должен занимать вопрос иностранной оккупации. Израиль не может снять с себя обязательства, возлагаемые на него как на оккупирующую державу четвертой Женевской конвенцией. К сожалению и доклад Специального комитета наглядно показывает это Израиль продолжает нагло игнорировать свои обязательства, принимая драконовские меры под предлогом обеспечения безопасности. В итоге и без того

сложная ситуация на оккупированных территориях приобрела масштабы подлинной гуманитарной катастрофы. Бангладеш вновь заявляет о своей полной поддержке законной борьбы палестинского народа. Со своей стороны, Комитет должен как минимум неустанно напоминать Израилю, оккупирующей державе, о его обязательствах по четвертой Женевской конвенции. При этом Высокие Договаривающиеся Стороны Конвенции не должны допустить, чтобы ее положения применительно к палестинскому гражданскому населению игнорировались.

Г-н Аль-Хабси 6 (Объединенные Арабские Эмираты) говорит, что израильская оккупация палестинских территорий, включая Иерусалим, сирийские Голаны и полосу Мазария Шебаа в Ливане, представляет собой грубейшее нарушение человека и создает серьезную угрозу безопасности и стабильности в регионе и во всем Попирая все нормы международного гуманитарного права, положения международных конвенций, резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, Израиль продолжает нарушать право палестинцев на жизнь — около двух тысяч человек были убиты и десятки тысяч получили ранения и увечья. Израиль продолжает политику коллективных наказаний насильственного выселения, в результате которого разрушены сотни домов, причем в ряде случаев под обломками погибли их жители. Израильские оккупационные силы продолжают использовать палестинских гражданских лиц и персонал международных гуманитарных организаций в качестве живого щита; прибегают к произвольным арестам и задержанию тысяч гражданских лиц, включая детей. В результате введения комендантского часа и жестких ограничений на передвижение мирные жители лишены возможности удовлетворения своих основных потребностей, в частности лишены доступа к медицинской помощи; введение блокады оказало опустошительное воздействие палестинскую экономику. Продолжается строительство и расширение поселений, а попытки иудаизировать сирийские Голанские высоты имеют самые серьезные последствия для арабской культурной и социальной самобытности. 7. Объединенные Арабские Эмираты подтверждают свою поддержку палестинского народа в его борьбе против израильской оккупации за право на самоопределение и создание независимого государства со столицей в Аль-Кудс эш-Шарифе. Объединенные Арабские Эмираты глубоко обеспокоены трудностями, с которыми сталкивается Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), которое на протяжении многих лет страдает от серьезного дефицита финансовых средств, а сотрудники которого подвергаются гонениям. С учетом этого Объединенные Арабские Эмираты призывают международное сообщество, а также страны-доноры увеличить объем своих взносов и выполнять свои финансовые обязательства перед БАПОР в полном объеме и своевременно. Следует также усилить давление на Израиль, с тем чтобы он прекратил оккупацию всех арабских территорий и обеспечил соблюдение соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Объединенные Арабские Эмираты придают большое значение оказанию палестинскому народу помощи в преодолении последствий агрессивных действий израильских оккупационных сил и предоставили в этой связи БАПОР 27 млн. долл. США на восстановление лагеря беженцев в Дженине, а также участвуют в осуществлении целого ряда других проектов.

Г-н Суфан (Ливан) дает высокую оценку работе Специального комитета, представители которого с момента его создания в 1968 году ни разу не были на оккупированных территориях из-за отказа Израиля предоставить им разрешение на это. В течение периода, рассматриваемого в докладе, произошла эскалация кровавой практики Израиля. После вторжения израильских сил на оккупированные территории серьезно нарушаются права человека палестинского народа. Экономическая ситуация на оккупированных территориях также весьма тяжелая. Оккупация оказывает воздействие на все сферы жизни. Положение в области прав человека ухудшилось, а страдания палестинского народа усилились. Израильская армия прибегала к использованию сотрудников Международной федерации Красного Креста и палестинских гражданских лиц в качестве живых щитов. На оккупированных территориях Израиль использует практику «двойных стандартов». Израиль ведет разрушительную войну против палестинского народа и прибегает к репрессиям на оккупированных сирийских Голанах. Эта практика затронула также и Ливан, поскольку Израиль оккупировал значительную часть его территории. В стране по-прежнему можно найти мины, а в израильских тюрьмах ливанские заключенные содержатся без каких-либо юридических оснований, что является нарушением четвертой Женевской конвенции 1949 года.

- 9. Применяемая Израилем практика является как опасной, так и контрпродуктивной, что препятствует осуществлению резолюций признанного международного органа и применению принципа «земля в обмен на мир». Ливан одобряет все рекомендации Специального комитета и призывает активизировать усилия, направленные на достижение мира и реализацию Арабской мирной инициативы, с тем чтобы обеспечить уважение прав палестинского народа, остановить кровопролитие и положить конец насилию.
- 10. Г-н Мохаммад Хасан Фадайфард (Иран) говорит, что в отчетный период, который был омрачен самым страшным разгулом насилия за все время существования Специального комитета, отмечалась беспрецедентная активизация вторжений израильской армии в районы, находящиеся под полным палестинским контролем. В результате таких вторжений были убиты и ранены тысячи палестинцев, включая женщин и детей. Страшные разрушения и страдания населения были итогом израильской широкомасштабной операции в лагере беженцев в Дженине, в ходе которой израильские солдаты взяли в заложники мирных граждан и использовали их как живой щит. Оратор говорит, что только в Дженине и Наблусе в связи со сносом жилых домов тысячи человек остались без крова. Израильских бульдозеристов не останавливало даже то, что в домах еще находились люди. На многих объектах — в медицинских учреждениях, школах, культовых учреждениях и помещениях официальных учреждений Палестинского органа — были проведены обыски. Военные операции и введение комендантского часа и других ограничений, в частности на деятельность представительств международных организаций и учреждений-доноров, также причиняли населению ужасные страдания, которые приобрели масштабы гуманитарного кризиса. При этом в течение всего года на палестинских территориях и на оккупированных сирийских Голанах не прекращалось строительство израильских поселений.
- 11. Главной причиной конфликта является продолжающаяся израильская оккупация, которой необходимо положить конец. Международное сообщество в целом и Организация Объединенных На-

- ций в частности должны максимально сосредоточить свое внимание на задаче пресечения бесчеловечной практики израильского режима и заботе о безопасности беззащитного палестинского населения на оккупированных территориях. Необходимо добиться прекращения военной операции и полного применения четвертой Женевской конвенции. Членам Специального комитета должен быть предоставлен доступ на оккупированные территории для расследования израильской практики, затрагивающей права человека палестинского народа и других арабов на этих территориях.
- 12. Г-н Чон Ëн Рён (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что бесчеловечная практика Израиля на оккупированных территориях и в других арабских странах является свидетельством деструктивной позиции правительства Израиля по вопросу об утверждении мира на Ближнем Востоке. Ракетные обстрелы безоружных мирных жителей регулярной армией и помещение под домашний арест законного руководителя палестинского народа — это ни что иное как государственный терроризм, которому не может быть никаких оправданий. Подобные действия создают серьезное препятствие на пути к миру и безопасности и являются вопиющим нарушением норм международного права. Мир на Ближнем Востоке будет оставаться недостижимым до тех пор, пока Израиль продолжает проводить свою бесчеловечную политику. Но никакая сила не способна помешать торжеству справедливого дела палестинского народа. Применение силы в международных отношениях недопустимо ни при каких обстоятельствах. Израилю следует немедленно отказаться от открытого принуждения под видом возмездия и безоговорочно вывести свои войска с оккупированной палестинской территории. Израилю следует также прекратить строительство и расширение поселений, а также практику изгнания палестинского населения, разрушения инфраструктуры и разграбления культурных ценностей.
- 13. Совету Безопасности следует внести значительный вклад в укрепление мира на Ближнем Востоке и, таким образом, вернуть себе доверие как к беспристрастному органу. Палестинцы и все арабские народы, борющиеся за восстановление своих прав человека и осуществление права на самоопределение, выступают за правое дело. Его страна полностью поддерживает борьбу палестинского народа

за свои права, включая право на создание независимого государства со столицей в Иерусалиме. Во исполнение резолюций Организации Объединенных Наций и в соответствии с принципом «земля в обмен на мир» Израиль должен вывести свои войска со всех оккупированных арабских территорий, включая оккупированные сирийские Голаны.

- 14. Г-н Аль-Отейби (Кувейт) говорит, что Израиль по-прежнему игнорирует резолюции Организации Объединенных Наций и двусторонние соглашения, заключенные с палестинской администрацией в рамках мирного процесса. Он продолжает создавать новые и расширять существующие поселения, сносить дома арабов, вводить комендантский час и ограничения на передвижение. Все это происходит на глазах у всего мирового сообщества. Неужели Израиль стоит вне закона? К сожалению, добрые начинания некоторых сторон не склонили правительство Израиля к отказу от его упрямой политики в пользу цивилизованного подхода. Палестинский вопрос можно разрешить только посредством прямого диалога. Необходимо усилить давление на Израиль, с тем чтобы он прекратил свои преступные действия.
- 15. Г-н Мусамбачиме (Замбия) выражает признательность правительствам Египта, Иордании и Сирийской Арабской Республики за содействие Специальному комитету. Что же касается правительства Израиля, то оно, к сожалению, по-прежнему не допускает Специальный комитет на оккупированные территории. Впрочем, правительство Израиля отказало также в доступе на оккупированные территории и миссии по установлению фактов, созданной для изучения ситуации на оккупированных арабских территориях, особенно в лагере для беженцев в Дженине, и миссии, созданной на пятьдесят восьмой сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека. Замбия осуждает убийства ни в чем не повинных граждан Израиля террористами-смертниками, равно как и убийства ни в чем не повинных палестинцев израильскими силами обороны, ибо насилие порождает только насилие. Делегация Замбии призывает Израиль положить конец своей политике уничтожения палестинцев и их имущества. Только взаимоприемлемое политическое решение может обеспечить мир в этом регионе.
- 16. Г-н Ламба (Малави) говорит, что его делегация согласна с выводами и рекомендациями, изло-

- женными в докладе Специального комитета, и выражает надежду на то, что они будут способствовать достижению прочного мира в регионе. Организацией Объединенных Наций было принято немало резолюций по вопросу о защите неотъемлемых прав палестинского народа, однако палестинский вопрос остается по-прежнему нерешенным. Одним из последствий этой ситуации является огромное скопление палестинцев и других арабских беженцев в Ливане, Сирии, Иордании и других регионах мира. При этом наблюдаются также такие проблемы, как рост нищеты и безработицы и ухудшение состояния здоровья. Кроме того, ограничения, введенные израильскими властями на Западном берегу и в секторе Газа, также ограничивают возможности гуманитарных учреждений в плане доставки предметов помощи и оказания услуг особо нуждающимся. Делегация Малави выражает сожаление по поводу того, что город Рамалла, в котором расположена штабквартира Палестинской администрации, регулярно блокируется и обстреливается израильскими вооруженными силами, а палестинский лидер лишен возможности передвигаться по территориям и участвовать в важнейших международных конференциях, в том числе посвященных урегулированию ближневосточного конфликта.
- 17. С другой стороны, палестинскому народу необходимо коренным образом пересмотреть свою стратегию достижения самоопределения, поскольку убийство ни в чем не повинных граждан не обеспечит выхода из ситуации, а лишь усилит напряженность в регионе. В связи с этим Малави настояпризывает Организацию Объединенных тельно Наций и международное сообщество самым решительным образом осудить акты насилия, совершаемые в регионе, независимо от того, кто и во имя чего их совершает. Малави призывает обе стороны проявлять сдержанность и добиваться скорейшего урегулирования ситуации в интересах обеспечения прочного мира и стабильности во всем регионе. Делегация Малави вновь заявляет о своей поддержке всех предложений, направленных на решение палестинского вопроса путем переговоров.
- 18. Г-н Фейсал аз-Зайяни (Бахрейн) говорит, что доклад Специального комитета свидетельствует об ухудшении положения на оккупированных территориях и, в частности, об опасной эскалации израильских репрессий и обострении ситуации в области прав человека. В своих показаниях свидетели, вы-

ступавшие в Специальном комитете, обращали внимание на трагическую судьбу палестинского народа и серьезность гуманитарного и экономического положения, сложившегося на оккупированных территориях в результате израильской политики аннексии и строительства поселений, которая противоречит целому ряду резолюций Организации Объединенных Наций. В этих резолюциях было заявлено о незаконности израильской политики строительства поселений на оккупированной территории, включая Иерусалим, которая является серьезным препятствием на пути к миру. Совет Безопасности также признал недействительным принятое Израилем решение о распространении своей юрисдикции и административного управления на оккупированные сирийские Голаны.

- 19. В докладе Специального комитета отмечается, что при подготовке доклада имели место трудности, которые были связаны с тем, что члены Комитета не имели возможности ознакомиться с положением населения оккупированных территорий и мнениями оккупирующей державы. Как показано в докладе, израильские репрессии приобрели произвольный и неконтролируемый характер. Помимо применения чрезмерной силы, в частности танков, боевых вертолетов и самолетов, Израиль продолжает сносить жилые дома и разрушать инфраструктуру сельского хозяйства. Он также продолжает использовать практику коллективных наказаний и блокирования территорий. В докладе также отмечается, что Израиль использует живые щиты, причем в этом качестве также использовались представители Красного Креста и Красного Полумесяца. В докладе также приводятся многочисленные примеры израильской практики на территории сирийских арабских Голан, в частности такие, как попытки экономически привязать одну из оккупированных сирийских деревень — заставить ее поставлять товары на израильский рынок, чтобы поставить ее в зависимость от израильских компаний. В докладе отмечается практика строительства поселений, территориальной экспансии, эксплуатации природных ресурсов и уничтожения арабского культурного наследия.
- 20. Ориентация на международный мир отражает стратегический выбор. В Декларации тысячелетия главы государств и правительств подчеркнули необходимость установления справедливого и прочного мира во всем мире. Они также особо отметили право на самоопределение народов, находящихся под

- иностранной оккупацией. С учетом этого для установления прочного, справедливого и всестороннего мира требуется полное осуществление резолюций Совета Безопасности. Страданиям палестинского народа можно будет положить конец только после прекращения израильской оккупации и израильской деятельности по строительству поселений.
- 21. Г-н Хассан (Судан) говорит, что Специальный комитет является единственным органом, ведущим объективное наблюдение и регистрирующим преступления, ежедневно совершаемые в отношении невооруженных гражданских лиц. Снижение эффективности работы Специального комитета и приуменьшение его роли неизбежно приведут к дальнейшей эскалации насилия со стороны Израиля. Комитет был учрежден Генеральной Ассамблеей на ее сорок первой сессии, однако Израиль отказывается сотрудничать с ним с момента его создания. Поэтому для того, чтобы собрать информацию, Специальному комитету приходится работать в исключительно трудных условиях. Позиция, занимаемая Израилем, является серьезным нарушением международного права.
- 22. В прошедшем году имели место широкомасштабная военная оккупация и «зачистки» в городах на Восточном берегу и в секторе Газа. Проводились беспрецедентные по своим масштабам кампании по разрушению домов и массовые обстрелы. Такая практика направлена на то, чтобы изгнать палестинцев и других арабов с земли, принадлежащей их предкам, и сделать из них беженцев и перемещенных лиц. Судан призывает международное сообщество не закрывать глаза на подобные преступления против человечества и положить конец этим зверствам, которые представляют реальную угрозу для мира и безопасности как на региональном, так и на международном уровне. Непостижимым и одновременно с этим недопустимым является тот факт, что Израиль нарушает 29 резолюций Организации Объединенных Наций, а международное сообщество не принимает соответствующих мер.
- 23. Г-н Тьерно Соу (Сенегал) говорит, что, несмотря на стремление международного сообщества добиться урегулирования палестинского кризиса с помощью переговоров, оно по-прежнему сталкивается с серьезными препятствиями, что порождает чувство беспомощности, озлобленности и отчаяния. Все сообщения, будь то исходящие от подразделений Организации Объединенных Наций или гума-

нитарных организаций или неправительственных организаций, свидетельствуют о серьезном ухудшении положения в области прав человека на оккупированных палестинских территориях. Израиль продолжает строить и расширять поселения, иудаизировать Восточный Иерусалим, конфисковывать и разрушать имущество палестинцев, ограничивать свободу передвижения и свободу прессы, а пытки, допросы с применением силы и длительное содержание под стражей без пищи стали ежедневной практикой израильских властей.

- 24. Арабские земли конфискуются не только для создания новых поселений, но и для строительства дорог, соединяющих поселения между собой и с Израилем. В результате этого оккупированные территории оказались разбитыми на мелкие участки, что облегчает контроль за ними с помощью военных средств. На оккупированных сирийских Голанах израильские власти продолжают аннексировать земли и контролировать доступ к водным ресурсам в пользу поселенцев.
- 25. Международному сообществу необходимо удвоить свои усилия, повысить бдительность и проявлять еще большую настойчивость, с тем чтобы активизировать мирный процесс. Со своей стороны, Сенегал подчеркивает настоятельную необходимость полного и скорейшего осуществления соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по палестинскому вопросу, а также положений Женевской конвенции от 12 августа 1949 года. Делегация Сенегала настоятельно призывает членов Специального комитета активнее содействовать мирному процессу и выполнять такую важную задачу, как защита прав гражданского населения на всех оккупированных территориях, до тех пор, пока идеалы мира, справедливости и солидарности не восторжествуют в интересах всех стран региона, в том числе Израиля.
- 26. Г-н Канаан (Организация Исламская конференция) говорит, что Израиль игнорирует волю международного сообщества и международные документы в области прав человека. Израиль, являющийся оккупирующей державой, продолжает проводить свою политику неизбирательного применения чрезмерной силы против палестинских гражданских лиц, оказывающих сопротивление израильской оккупации и защищающих свои неотъемлемые национальные права. Он продолжает прибегать к незаконным и жестоким мерам и практике в отно-

шении палестинцев, которые включают в себя нарушение международного права и международного гуманитарного права. К их числу относятся целенаправленные убийства палестинцев, строительство и расширение незаконных поселений, конфискация палестинской земли, разрушение домов и имущества, уничтожение сельскохозяйственных посевов, закрытие территорий и введение комендантского часа в палестинских городах и деревнях, эксплуатация и разграбление палестинских природных ресурсов и содержание в израильских тюрьмах тысяч палестинцев.

- 27. Израильские оккупационные силы регулярно используют слезоточивый газ не только для разгона демонстраций, но и как средство наказания и преследования палестинского народа. Форма апартеида, которую Израиль использует в отношении палестинцев, полностью отвечает элементам преступления апартеида, определенным в соответствии с Международной конвенцией о запрещении преступления апартеида и наказании за него. Ускоряя целенаправленный процесс иудаизации города Иерусалима и изменяя его правовой статус и демографический характер, Израиль захватил и оккупировал палестинские учреждения в оккупированном Восточном Иерусалиме и его окрестностях, а также закрыл несколько палестинских организаций в Иерусалиме. Эти незаконные меры являются грубым нарушением буквы и духа соглашений, подписанных двумя сторонами в рамках мирного процесса, который нынешнее израильское правительство постоянно и целенаправленно срывает.
- Организация Исламская конференция последовательно выступает в поддержку палестинского народа в его борьбе за прекращение израильской оккупации и осуществление своих неотъемлемых национальных прав. ОИК постоянно подтверждала также свою поддержку позиции ливанского правительства относительно его требования о полном выводе израильских войск с его территории и освобождении ливанских граждан, находящихся в израильских тюрьмах. Она вновь подтверждает также, что израильская политика аннексии и строительства незаконных поселений, а также расширения существующих поселений на оккупированных сирийских Голанах является грубым нарушением международного права, четвертой Женевской конвенции 1949 года и всех соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

- 29. Главной причиной нынешнего конфликта в регионе является продолжение незаконной израильской военной оккупации палестинских территорий, включая Иерусалим, и арабских территорий, оккупированных с 1967 года. Иностранная оккупация была и далее будет основным фактором, порождающим террор, до тех пор, пока она не будет полностью ликвидирована.
- 30. Г-жа Абдельхади-Насер (наблюдатель от Палестины), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что, вопреки вчерашнему заявлению израильского представителя, Специальный комитет сохраняет свою актуальность. Как предусматривается Генеральной Ассамблеей, мандат Комитета истечет тогда, когда прекратятся израильская оккупация и нарушения Израилем прав человека. Палестинская делегация ждет этого дня, как никто другой. Пока же израильские высказывания насчет бесполезности Комитета оскорбительны. Приводимые в докладах Комитета сведения подтверждаются сообщениями многих других организаций как из системы Организации Объединенных Наций, так и вне ее. Красноречивее же всего эти сведения подтверждаются непосредственным знакомством с реальной ситуацией на месте. Трудно согласовать утверждение израильского представителя о том, что Израиль всячески старается свести к минимуму ущерб, причиняемый гражданскому населению, с цифрами убитых и раненых. Поэтому единственное, чем можно объяснить израильскую позицию в данном вопросе, — это бытующая в Израиле убежденность в собственном превосходстве и оправданности подавления палестинцев.
- 31. Сложившуюся ситуацию необходимо рассматривать через призму существования израильской оккупации, которая и является источником всех бед за более чем 30-летний период. Во многом она способствовала и феномену бомбистов-самоубийц, появление которых — следствие оккупации, а не ее причина. Тем не менее Палестинский орган неоднократно со всей четкостью осуждал вылазки бомбистов в Израиле, и его удручают жертвы среди гражданского населения. При этом проводить разграничение между выступлениями бомбистов-самоубийц в Израиле и ситуацией на оккупированной палестинской территории. Сопротивление — это законное право угнетенного народа, и его нельзя путать с актами террора. Свои тяжкие нарушения международного гуманитарного права Израилю не удастся оправдать ссылками на

- удастся оправдать ссылками на свое стремление разрушить «террористическую» инфраструктуру. Причастные к военным преступлениям должны быть призваны к ответу.
- 32. Г-н Фаллу (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, отмечает, что вчерашнее выступление израильского представителя изобиловало дезинформацией. Нападки же Израиля на Специальный комитет неудивительны; Израиль устраивают только те инстанции, которые выступают в израильских интересах. Поэтому он отказался сотрудничать и с группой по установлению фактов, которую Совет Безопасности постановил создать в своей резолюции 1405 (2002).
- 33. Обзывая «терроризмом» все формы сопротивления с арабской стороны, Израиль в то же время сам активнее всех в мире практикует терроризм. Под предлогом самообороны он на самом деле обороняет свою политику оккупации и агрессии. Между тем всем известно, что это Израиль напал в 1967 года на арабские страны и что он вот уже 35 лет оккупирует их территории, создавая там свои поселения и изгоняя оттуда арабское население. Прошло уже 11 лет с начала мадридского мирного процесса, а Израиль продолжает убивать палестинцев и подвергать их заточению. Парадоксально слышать нападки Израиля на население и руководителей стран региона, тем более что многих израильских руководителей надлежит предать суду за военные преступления. Логика, которой следовал в своем выступлении израильский представитель, как раз и мешала до сих пор достичь мира. Способ же достичь его известен: это осуществление международных резолюций, принципа «мир в обмен на землю» и Арабской мирной инициативы, принятой в марте 2002 года в Бейруте.
- 34. Г-н Мекель (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, выражает сожаление по поводу того, что во многих выступлениях на вчерашнем и сегодняшнем заседаниях была искажена истина. Ведь каждому, кто следит за событиями в мире по любому из средств массовой информации, известно действительное положение вещей. Что касается Специального комитета, то Израиль с ним никогда сотрудничать не будет. Израилю неизвестно о еще каком-нибудь органе, который был бы так заведомо нацелен против той или иной страны. На одном из недавних заседаний один из ораторов указал, что мнение общественности об Организа-

ции Объединенных Наций не самое благоприятное. Существование Комитета — вот одна из причин, почему так происходит. Упразднение же его позволит перенаправить затрачиваемые ресурсы на что-то полезное.

- 35. В своих выступлениях наблюдатель от Палестины смешала причину со следствием. В 1993 году в Осло были подписаны договоренности, которые какое-то время, казалось, работали. Два года назад на встрече в Вашингтоне премьер-министр Израиля попытался сделать дальнейший шаг, выдвинув предложение, предусматривавшее, в частности, создание Палестинского государства почти на всей территории Западного берега и сектора Газа. Палестинское руководство предпочло сказать «нет» и развязало кампанию террора. Вот где причина печальных событий последних лет, стоивших жизни более чем 650 израильтянам.
- 36. Что касается выступления сирийского представителя, то стоит напомнить, что в 1967 году соседи Израиля решили разделаться с еврейским государством, но тому удалось выстоять. Тогда-то и были заняты Голаны. С тех пор Израиль предпринимал всяческие попытки примириться с Сирийской Арабской Республикой. Так, весьма развернутое израильское предложение было в свое время представлено американским президентом Клинтоном в Женеве ныне покойному сирийскому президенту Асаду. Но все эти предложения были отвергнуты, а теперь сирийский представитель утверждает, что его страна хочет мира. Кстати, в Дамаске расположены штаб-квартиры ряда палестинских организаций, террористических пользующихся полной поддержкой сирийского режима.
- 37. Поскольку на заседаниях упоминался Ливан, то следует напомнить, что, как всем известно и как подтвердил сам Генеральный секретарь, Израиль полностью ушел с территории Ливана. Однако ливанцы и сирийцы продолжают настаивать, что Израиль до сих пор там присутствует. А сами они поддерживают такую организацию, как «Хезболла», которая постоянно ищет конфронтаций с Израилем и пытается втравить в них бейрутское правительство.
- 38. Израиль всегда стремился к миру и добился в этом успеха: он живет в мире с двумя своими соседями, Египтом и Иорданией. Он надеется, что ему удастся добиться мира и с остальными соседями:

Сирийской Арабской Республикой, Ливаном и палестинцами. Достичь этого можно, сев за стол переговоров, а бесплодные дебаты и бесполезные комитеты тут не помогут.

- 39. Г-н Суфан (Ливан), выступая в порядке осуществления права на ответ, отмечает, что Израиль не вправе подвергать нападкам Специальный комитет, поскольку он был учрежден по вполне веским причинам. Что же касается укоров израильского представителя в адрес Организации Объединенных Наций, которая якобы мало делает для продвижения мирного процесса, то возникает вопрос: разве он не хочет, чтобы Организация действовала в рамках международной законности? Мирную инициативу, с которой выступили недавно арабские руководители, Израиль встретил эскалацией насилия, наиболее остро проявившейся в нападении на лагерь в Дженине. Международное сообщество осуждает не только терроризм, но и оккупацию иностранных территорий, и среди членов Организации Объединенных Наций Израиль — единственный со статусом оккупирующей державы. Ядром ближневосточной проблемы является палестинский вопрос, а его суть, в свою очередь, составляют оккупация и отказ палестинцам в создании собственного государства. Здесь возникает вопрос о полосе Шебаа. Сейчас ее занимают не ливанцы и не сирийцы, а Израиль. Израиль продолжает оккупировать эту территорию, которая принадлежит Ливану. Ливан стремится к миру на основе резолюций Организации Объединенных Наций и Арабской мирной инициативы.
- 40. Г-н Фаллу (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, указывает, что сотни тысяч палестинцев, изгнанные со своей родины, нашли приют в братских странах, в том числе в Сирийской Арабской Республике. Израильский представитель неодобрительно высказался об этом палестинском присутствии. Однако, пока эти люди не вернутся к родным очагам, больше податься им некуда. Между тем они имеют полное право высказывать свое мнение, в том числе через свои информационные бюро — а именно о них идет в данном случае речь. Израиль ушел не со оккупированных ИМ территорий; по-прежнему занимает, например, сирийские и ливанские земли. Разговор же израильского представителя о мире смехотворен, ибо Израиль отвергает усилия Организации Объединенных Наций по справедливому и всеобъемлющему урегулированию

ближневосточной проблемы, а его ответом на Арабскую мирную инициативу стал рейд по палестинским городам на Западном берегу.

41. **Г-жа Уилкинсон** (секретарь Комитета) привлекает внимание к технической ошибке, вкравшейся в текст доклада Специального комитета (A/57/207). Из пункта 2 сопроводительной записки Генерального секретаря (титульный лист) нужно изъять ссылку на документ A/57/421/Add.1, поскольку такого документа не существует. Имеется только один периодический доклад (A/57/421).

Заседание закрывается в 12 ч. 30 м.